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Η Μάρθα Πατλάκουτζα γεννή-
θηκε και µεγάλωσε στη Θεσσα-
λονίκη από γονείς που κατάγο-
νται από την Ανατολική Θράκη. 
Σπούδασε Παιδαγωγικά στο 
Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης 
του Α.Π.Θ., απ’ όπου αποφοίτη-
σε το 1990. Από το 1996 διδασκει 
σε ∆ηµοτικά σχολεία όλης της 
χώρας και τα τελευταία χρόνια 
σε ∆ηµοτικά της Θεσσαλονίκης. 
Παράλληλα, το 2012 ξεκίνησε να 
ασχολείται µε τη συγγραφή µυθι-
στορηµάτων.

Στην εργογραφία της ανήκει η 
µυθιστορηµατική βιογραφία Άγι-
ος Παΐσιος, ο Αγιορείτης και τα 
µυθιστορήµατα Μερτζανή, το δά-
κρυ της Θράκης και Μερτικό των 
αγγέλων. 

«Δεν θέλω να με βάλετε σε 
φωτογραφίες. Θέλω να με 
βάλετε στην καρδιά σας. 
Όποιος θα με έχει στην καρδιά 
του, θα είμαι πάρα πολύ κοντά 
του». 
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Μ
Α

Ρ
Θ

Α
 

Π
Α

ΤΛ
Α

Κ
Ο

Υ
ΤΖ

Α
Άγιος Πορφύριος

Άγιος Πορφύριος

Ά
γιος Π

ορφύριος

Βιογραφία και Θαύµατα

Βιογραφία και Θαύµατα

Β
ιογραφία και Θ

αύµατα
ο Καυσοκαλυβίτης

ο Καυσοκαλυβίτης

ο Κ
αυσοκαλυβίτης

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΕΞΗ

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΕΞΗ

©
Ει

κο
νο

γρ
άφ

ησ
η 

εξ
ω

φ
ύλ

λο
υ:

 Σ
ω

τή
ρη

ς 
Κ

αρ
αγ

ια
νν

άκ
ης

«Αν θέλεις, µπορείς να αγιάσεις και µέσα στην Οµόνοια», έλεγε ο 
Γέροντας Πορφύριος. Και τούτα τα λόγια του τα έκανε πράξη στην 
ταπεινή του βιωτή αγαπώντας τον κάθε άνθρωπο ως αδελφό του.

Το ταξίδι του ξεκίνησε από τον Άγιο Ιωάννη της Εύβοιας και 
µε πίστη και προσευχή βρέθηκε σαν σε όνειρο στα ευλογηµένα 

Καυσοκαλύβια, όπου κι έλαβε το µοναχικό σχήµα. Ωστόσο, ο Θεός 
δεν τον κράτησε στο Άγιο Όρος. Του έδωσε µια ισχυρή αποστολή, 

αξιώνοντάς τον να δώσει την ασκητική του µάχη µέσα στην 
ανθρώπινη κοινωνία.

Ο Γέροντας Πορφύριος δόθηκε µε αγάπη, αυταπάρνηση και άκρατη 
ταπείνωση στην υπηρεσία του ανθρώπου, στην υπηρεσία του 

άρρωστου και του βασανισµένου. Για τριάντα τρία ολόκληρα χρόνια 
λειτουργούσε στο παρεκκλήσι του Αγίου Γεράσιµου στην Πολυκλινική 
Αθηνών της πλατείας Οµονοίας κι εξοµολογούσε τις τυραννισµένες 
ψυχές. Με το προορατικό και διορατικό του χάρισµα βοήθησε να 
γιατρευτεί το σώµα και η ψυχή χιλιάδων πιστών. Ακόµα κι όταν 
αρρώστησε βαριά, συνέχισε να προσεύχεται και να στηρίζει µε όλο 

του το είναι κάθε άνθρωπο που ζητούσε τη βοήθειά του.

Ως αληθινός Καυσοκαλυβίτης δεν ρίζωσε σε καµία καλύβη. 
Ρίζωσε, όµως, στις καρδιές των ανθρώπων ως ο άγιος της αγάπης, 
προτρέποντας όλους εµάς να είµαστε ένα, µε κεφαλή τον Χριστό. 

Όταν θα φύγω, 
 θα είμαι πιο κοντά σας. 
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«Ο Χριστός είναι η ελπίδα μας.
Εγώ δεν έχω τίποτα. 

Ο Χριστός μόνο έχει το παν».

Γέρων Πορφύριος
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Μικρόν Άπόδειπνον (Προσευχή)

Παναγία τριάς, ελέησον ημάς. 
Κύριε, ιλάσθητι ταις αμαρτίαις ημών. 

Δέσποτα, συγχώρησον τας ανομίας ημίν. 
Άγιε, επίσκεψαι και ίασαι τας ασθενείας ημών, 

ένεκεν του ονόματός σου. 
Κύριε, ελέησον. 
Κύριε, ελέησον. 
Κύριε, ελέησον.
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Όποιος αγαπάει λίγο, δίνει λίγο. 
Όποιος αγαπάει περισσότερο, δίνει περισσότερο.

Όποιος αγαπάει πάρα πολύ, 
τι έχει αντάξιο να δώσει; 

Δίνει τον εαυτό του!

Άγιος Πορφύριος
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Ευχαριστίες συγγραφέως

Η συγγραφική ενασχόληση με τη ζωή και το έργο 
ενός Αγίου είναι ένα πόνημα ξεχωριστό και ιδιαί-
τερα δύσκολο. Με σεβασμό και απόλυτη επίγνω-
ση της αναξιότητός μου ξεκίνησα την έρευνα και 
τη μελέτη όλων όσων έχουν γραφτεί για τον αγα-
πημένο μας Άγιο Πορφύριο.

Ο πατέρας Πορφύριος ήταν μια αγιασμένη αν-
θρώπινη μορφή, που κάθε ώρα και λεπτό έκανε 
τον λόγο του Θεού πράξη αγάπης. Τη ζωή του 
χαρακτήριζε η ταπεινότητα και η απλότητα, μα 
κυρίως η προσφορά στον άνθρωπο.

Ο παππούλης Πορφύριος με το παιδικό του 
χαμόγελο κατανοούσε σε βάθος την ανθρώπινη 
ψυχή δίχως καμία κατάκριση και με λόγια απλά 
έδειχνε στο ποίμνιό του το δρόμο του φωτός, το 
δρόμο του Κυρίου Ιησού Χριστού. Γιατί ο Χριστός 
είναι το παν.

Κατά τη συγγραφή αυτού του πονήματος χρη-
σιμοποιήθηκαν τα λόγια από την πνευματική 
παρακαταθήκη των διδαχών και συμβουλών του 
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Αγίου Πορφυρίου από το βιβλίο: «Ἁγίου Πορφυρίου 
Καυσοκαλυβίτου, Βίος καί Λόγοι, Ἱερά Μονή Χρυσοπηγῆς, 
Χανιά – Κρήτη». Έτσι, οφείλω ένα τεράστιο ευχαρι-
στώ από τα βάθη της καρδιάς μου στην Ιερά Μονή 
Χρυσοπηγής για την άδεια χρήσης των λόγων και 
των σύντομων κειμένων του Αγίου από το εξαίρε-
το βιβλίο τους.

Παρακαλώ τον Άγιο να μου δώσει τον λόγο και 
να λύσει τη σιωπή μου οδηγώντας την πένα και 
την καρδιά μου.

Άγιε του Θεού, πρέσβευε υπέρ ημών.
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Τα πρώτα χρόνια

«Ο Θεός ἀγάπη ἐστί 
καί ὁ μένων ἐν τῇ ἀγάπῃ ἐν τῷ Θεῷ

μένει καί ὁ Θεός ἐν αὐτῷ». 
(Α΄ Ιωάνν. 4, 16)

Ήταν η χρονιά του 1891. Μες στο καταχείμωνο, 
το χιόνι είχε σκεπάσει ολάκερα χωριά και πολιτεί-
ες στο νησί της Εύβοιας. Ο αέρας λυσσομανούσε 
παγωμένος, κάνοντας τη γενειάδα του Αγίου Νε-
κταρίου να κρουσταλλιάζει και την ανάσα του να 
βγαίνει βαριά. Βαστούσε κατάσαρκα το διοριστή-
ριό του στη Μητρόπολη Χαλκίδας και η καρδιά 
του ήταν ήρεμη πια και γεμάτη λαχτάρα. Η και-
νούρια του αποστολή ήταν να κηρύξει τον Λόγο 
του Θεού σε όλο το νησί.

Όλη τη νύχτα ταξίδευε από την Αθήνα ως 
τη Χαλκίδα με το καϊκάκι της γραμμής. Και σαν 
ο Μεγαλοδύναμος χάραξε τη μέρα κι έστειλε το 
πρώτο φως ενός ήλιου δύσκολου και απόμακρου, 
που πάλευε να εμφανιστεί ανάμεσα στα γκρίζα 
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σύννεφα, το βήμα του πάτησε στην ξύλινη αποβά-
θρα της Χαλκίδας. 

Εκεί τον περίμενε ένας άνθρωπος της εκκλη-
σίας, αμίλητος και σκυθρωπός. Του παρέδωσε το 
μουλαράκι του και τον λοξοκοίταξε για πολλοστή 
φορά. 

Καλό ανθρωπάκι μοιάζει. Μπα, δεν του φαίνε-
ται..., ήταν οι σκέψεις του Πονηρού που σεργιάνι-
σαν στο μυαλό του απλοϊκού χωρικού.

Συκοφαντίες είχαν προφτάσει τον ερχομό του 
Αγίου Νεκταρίου για όσα είχαν συμβεί στην 
προηγούμενη θέση του, στο Πατριαρχείο Αλε-
ξάνδρειας. Οι κακές γλώσσες διέδωσαν σαν νερό 
το φαρμάκι τους και όλοι, σαν τον έβλεπαν, δεν 
ήξεραν τι να πιστέψουν για αυτή την καλοσυνά-
τη ασκητική φιγούρα, που με τόση απλότητα και 
καρτερικότητα συνομιλούσε μαζί τους.

Ο Άγιος Νεκτάριος επέλεξε να μην καταλύσει 
στην οικία της Μητρόπολης. Η αποστολή του τον 
καλούσε εκεί έξω, στην ύπαιθρο. Έτσι, με το μου-
λαράκι του άρχισε να ταξιδεύει από άκρη σε άκρη 
σε όλο το νησί. Φορτωμένος με το ταγάρι του, που 
είχε τα εντελώς απαραίτητα, το Ευαγγέλιο και το 
πετραχήλι του, τυλιγμένα προσεχτικά σε ένα πορ-
φυρό, πήρε τον χωμάτινο δρόμο της δημοσιάς.
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Στάθμευε σε κάθε χωριό για λίγες ώρες ή για λί-
γες μέρες. Γνώρισε το άσχημο πρόσωπο της φτώ-
χειας, αλλά και το πρόσωπο της ταπεινής ευλάβει-
ας των τυραννισμένων χωρικών. Σε εκκλησιές, σε 
πλατείες, σε αυλές, με τις θεόπνευστες ομιλίες του 
μάγευε τους κατοίκους, που σύντομα κατάλαβαν 
πως όλες οι συκοφαντίες αποτελούσαν μια καλο-
στημένη πλεκτάνη εις βάρος του και έτσι αγκάλια-
σαν τον ιεροκήρυκά τους με αγάπη.

Γρήγορα, λοιπόν, έφτασε η πρώτη άνοιξή του 
στην Εύβοια και ήταν πραγματικά χαρά Θεού. 
Ο δρόμος του τον έφερε και στο χωριουδάκι του 
Αγίου Ιωάννη της επαρχίας Καρυστίας. Ο τόπος 
έμοιαζε παραδεισένιος, καταπράσινος, με δάση, 
τρεχούμενα νερά, πλατάνια και αιωνόβιους ελαιώ-
νες. Σαν αντίκρισε όλη αυτή την ομορφιά, ο Γέρο-
ντας χαμογέλασε γαλήνια μπροστά στο έργο του 
Θεού. 

Ξεπέζεψε από το μουλαράκι του, τίναξε τη σκό-
νη από πάνω του κι έξυσε τη μακριά λευκή γενειά-
δα του. Ανάσανε βαθιά κι έκανε μερικά βήματα για 
να ξεμουδιάσει το πιασμένο του κορμί. Η φθαρ-
μένη ταμπέλα στην είσοδο του χωριού έγραφε: 
«Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος». Σαν διάβασε την 
ονομασία, το βλέμμα του φωτίστηκε. Ξέλυσε το 
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σημειωματάριό του και γύρεψε τη σελίδα που τον 
ενδιέφερε. Διάβασε όσα με καλλιγραφικά γράμ-
ματα είχε καταγράψει στο κιτρινισμένο χαρτί. Το 
χωριό αυτό είχε μια παλιά εκκλησία με το ίδιο 
όνομα, αλλά πριν από πολλά χρόνια οι κάτοικοι 
είχαν μεταφέρει τα σπίτια τους πάνω στο λόφο και 
είχαν φτιάξει εκεί έναν καινούριο ναό, τον Άγιο 
Δημήτριο.

Βάδισε αργά με τη μαγκούρα του, σέρνοντας 
από το σκοινί το μουλαράκι του. Μεμιάς πήρε να 
ρουφάει εικόνες, ακούσματα, εντυπώσεις. Η ματιά 
του σκάλωσε στην εικόνα των φτωχικών καλυβι-
ών. Τα βλέφαρά του έσμιξαν σε μια στενάχωρη 
γραμμή.

Βασανισμένος τόπος, βασανισμένο το ποίμνιό 
Σου, συλλογίστηκε και πήρε να προσεύχεται σι-
ωπηλά. «Αμήν», ψέλλισαν στο τέλος του χείλη 
του. 

Η συμπονετική ματιά του αγκάλιασε τις αθώες 
παιδικές ψυχές που έτρεχαν ξέγνοιαστες στους 
χωμάτινους δρόμους. Οι γυναίκες στο πέρασμά 
του άφησαν την πάστρα των καλυβιών τους και κο-
ντοστάθηκαν γεμάτες περιέργεια. Ο Άγιος ένευσε 
το χαιρετισμό του με καλοσύνη. Αναγνώρισε στα 
σκυθρωπά τους πρόσωπα την ανέχεια και πόνεσε 



©  Μάρθα Πατλάκουτζα / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΞΗ, Αθήνα 2019

ΑΓΙΟΣ ΠΟΡΦΥΡΙΟΣ Ο ΚΑΥΣΟΚΑΛΥΒΙΤΗΣ

23

η ψυχή του, γιατί και ο ίδιος, όταν ήταν μικρός, 
είχε περάσει δύσκολα και πονεμένα χρόνια.

Γεννημένος στη Σηλυβρία της Ανατολικής 
Θράκης, από φτωχή οικογένεια και ο ίδιος, στα 
δεκατρία του έφυγε για την Κωνσταντινούπολη, 
για να στηρίξει την οικογένειά του. Εκεί εργάστη-
κε σε συσκευαστήριο καπνού. Ο εργοδότης του, 
όμως, αποδείχτηκε σκληρός και απάνθρωπος. Δεν 
δίστασε να τον εκμεταλλευτεί οικονομικά και τον 
ξυλοφόρτωνε με κάθε ευκαιρία. 

Μια μέρα, ένας έμπορος, βλέποντας τον άγριο 
ξυλοδαρμό του, τον λυπήθηκε τόσο πολύ, που 
αποφάσισε να τον σώσει κι έτσι τον πήρε στη δού-
λεψή του στο καπνοπωλείο του. Εκεί, το αγόρι 
ανάσανε για πρώτη φορά τη γλύκα της ζωής. Ταυ-
τόχρονα, είχε αρχίσει να μελετά και τα ρητά των 
Αγίων Πατέρων. Έτσι, έγραφε κάποια από αυτά 
στις χάρτινες σακούλες του καπνοπωλείου, για να 
τα διαβάσουν όσοι αγόραζαν καπνό και να ωφελη-
θούν από αυτά. Γενικά, το αγόρι σε κάθε δυσκολία, 
αλλά και σε κάθε χαρά του, είχε πάντα συντροφιά 
του την αγάπη του για τον Θεό.

Καθώς μεγάλωνε, άλλαξε πολλές δουλειές. Τε-
λικά, αποφάσισε να μονάσει και χάρη στη ρητο-
ρική του ικανότητα έγινε ιεροκήρυκας. Κατόπιν 
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φοίτησε στη Θεολογική Σχολή Αθηνών και αφού 
πήρε το πτυχίο του, αναχώρησε για την Αίγυπτο.

Αμέσως ξεχώρισε για την ευλάβειά του. Μελε-
τούσε ακατάπαυστα και οι γνώσεις του έκαναν τους 
πάντες να τον θαυμάζουν. Καθώς ήταν σπουδαγ-
μένος, τον προόριζαν για τον Πατριαρχικό θρόνο 
της Αλεξάνδρειας. Όμως ο Πονηρός έσπειρε το 
σαράκι της ζήλιας. Συκοφαντίες σπίλωσαν την 
τιμή και την υπόληψή του. Ο Άγιος Νεκτάριος 
σκέφτηκε πως αυτό ήταν το θέλημα του Θεού κι 
έτσι εγκατέλειψε τιμές και αξιώματα κι έφυγε από 
την Αίγυπτο πικραμένος με προορισμό την Αθή-
να.

Κατά την επτάμηνη παραμονή του στην πρω-
τεύουσα χτύπησε πολλές πόρτες. Παρά τις οικο-
νομικές δυσκολίες, τις ταλαιπωρίες και τις ταπει-
νώσεις, ο Άγιος Νεκτάριος δεν το έβαλε κάτω και 
τελικά η επιμονή του απέδωσε καρπούς, καθώς 
τον διόρισαν ιεροκήρυκα στην Ιερά Μητρόπολη 
Χαλκίδας. 

Η ταπεινή του θέση δεν τον πείραξε καθόλου. 
Προτιμούσε να βρίσκεται κοντά στο ποίμνιό του 
ως απλός ιερέας, παρά να διεκδικεί δόξες και με-
γαλεία. Αυτά ήταν για τους άλλους. Ο ίδιος είχε 
αφιερώσει την ψυχή και το σώμα του στην αγάπη 
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του Θεού κι έτρεφε μόνο μία επιθυμία: να μιμηθεί 
την ταπεινότητα του Χριστού.

Όμως, όλα αυτά αποτελούσαν πια παρελθόν. Ο 
Άγιος Νεκτάριος άφησε κατά μέρος τις αναμνή-
σεις του παρελθόντος και με την καρδιά του να 
βαστά σαν φυλαχτό την αγάπη του για τον συνάν-
θρωπο, χαμογέλασε στους πιστούς.

Το νέο της άφιξής του στο χωριό του Αγίου Ιω-
άννη διαδόθηκε σαν αστραπή και πριν καλά-καλά 
ο Άγιος φτάσει στο κατώφλι τού ασβεστωμένου 
πλίθινου μικρού ναού που έλεγαν πως βαστούσε 
από το 1500 μ.Χ., οι κάτοικοι δίχως άλλη σκέψη 
άφησαν τις τσάπες και τα χωράφια τους, την πά-
στρα και τη λάτρα κι έτρεξαν κοντά του.

Πρόσωπα ισχνά, ρυτιδιασμένα, ταλαιπωρημένα 
από τον αγώνα της βιοπάλης και παιδιά με μπαλω-
μένα ρούχα, ξυπόλυτα, τον τριγύρισαν με ολοφά-
νερη περιέργεια αλλά και σεβασμό. Ο Άγιος συ-
νομίλησε με τους χωριανούς και αποφάσισε πως 
θα έμενε αρκετό καιρό σ’ αυτόν τον τόπο. Ένιωθε 
πως οι άνθρωποι τον είχαν ανάγκη και δεν υπήρχε 
περίπτωση να τους αρνηθεί τη βοήθειά του.

Δειλά-δειλά, ανάμεσα σε όλους τους άλλους, 
τον σίμωσε κι ένα νέο παλικάρι κοντά στα δεκαο-
χτώ. Ανακατεύτηκε με το πλήθος που είχε πια κα-
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τακλύσει ασφυκτικά την εκκλησία του χωριού. Ο 
νέος αυτός ήταν ο Λεωνίδας Μπαϊρακτάρης, ένας 
πράος, καλόκαρδος, μα κυρίως θεοσεβούμενος 
άνθρωπος. Είχε μεγαλώσει σε μια οικογένεια που 
την τυραννούσε η φτώχεια, αλλά την ευλογούσε 
ο Κύριος με πίστη. 

Από την επόμενη μέρα, ο Λεωνίδας άρχισε να 
ακολουθεί τον ιερομόναχο Νεκτάριο, όπως και 
τόσοι άλλοι πιστοί. Η ψυχή του πήρε να ρουφά 
λαίμαργα τα λόγια του. Η ματιά του Αγίου Νε-
κταρίου ξεχώρισε μεμιάς το μελαχρινό παλικάρι 
ανάμεσα στο πλήθος. Στο γεμάτο ευλάβεια βλέμ-
μα του νέου διέκρινε τη μεγάλη αγάπη του για τον 
Θεό. Μια αγάπη απόλυτη, άδολη, αγνή. Έτσι, τον 
κάλεσε κοντά του. Το παλικάρι, γεμάτο συστολή, 
άκουσε τον Γέροντα να του μιλά σαν να τον ήξε-
ρε χρόνια. Του ζήτησε για όσο καιρό θα ήταν στο 
νησί, να γίνει βοηθός του. Ο Λεωνίδας γούρλωσε 
τα μάτια του από την έκπληξη. Εκείνη τη στιγ-
μή ένιωσε ανάξιος, καθώς δεν γνώριζε και πολλά 
γράμματα. Ωστόσο, υπακούοντας στον σεβάσμιο 
άντρα, δέχτηκε με μεγάλη χαρά, και από την πρώ-
τη κιόλας ώρα έκανε τα πάντα για να στηρίξει το 
δύσκολο έργο του ιεροκήρυκα.

Το διάστημα που ακολούθησε, αποδείχτηκε 
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πως ο Άγιος Νεκτάριος δεν είχε λαθέψει. Ο Λε-
ωνίδας, με αυταπάρνηση, αφιέρωσε την ψυχή του 
στον Θεό και στον ιερομόναχο. Ως ένα μικρό ευ-
χαριστώ ανταπόδοσης, ο σεβάσμιος ιεροκήρυκας, 
λοιπόν, αποφάσισε να του διδάξει γράμματα και 
τον Λόγο του Θεού. Και το έπραξε. Του έμαθε να 
ψάλλει και του δίδαξε το Ευαγγέλιο.

Οι κάτοικοι της Εύβοιας αγάπησαν πολύ τον 
Άγιο Νεκτάριο. Ήταν ο πνευματικός πατέρας 
τους. Η απέριττη ασκητική απλότητα των τρόπων 
του έκανε τον κόσμο να τον πλησιάζει, να τον 
αποκαλεί «Παππούλη» και να ζητά την ευλογία 
του. Στο γαλήνιο πρόσωπό του έβλεπαν το φως 
του Χριστού και πλέον στα κηρύγματά του πλήθος 
κόσμου συναζόταν για να ρουφήξει το νέκταρ των 
ιερών λόγων του. Και τότε τα δοχεία των ψυχών 
τους γέμιζαν με αγάπη προς τον Θεό, δύναμη κι 
ελπίδα.

Ο Λεωνίδας στα επόμενα δυόμισι χρόνια στά-
θηκε ακούραστος βοηθός στο πλευρό του Αγίου 
Νεκταρίου. H βιωτή του ρασοφορεμένου άντρα 
άλλαξε παντελώς τη ρότα της ζωής του νεαρού 
Μπαϊρακτάρη. Γαλήνη και ειρήνη επικρατούσαν 
πλέον στην καρδιά του, καθώς είχε φωτιστεί ο 
τρόπος με τον οποίο έβλεπε τον κόσμο γύρω του. 
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Επόμενο ήταν, λοιπόν, μέσα του, να γεννηθεί η 
επιθυμία να μιμηθεί τον μέντορά του και να αφι-
ερωθεί στον Θεό, να γίνει κι αυτός καλόγερος. 
Όμως, αυτό δεν ανήκε στα σχέδια του Υψίστου. 

Στα 1893, η Μητρόπολη Χαλκίδας χήρεψε. Οι 
Ευβοείς ζήτησαν επίμονα από τις εκκλησιαστικές 
αρχές της Ελλάδας να ορίσουν τον Άγιο Νεκτάριο 
ως ποιμενάρχη τους. Όμως, παρά τις επιθυμίες και 
τις προσπάθειές τους δεν μπόρεσαν να επιτύχουν 
την παραμονή του στην Εύβοια, ο οποίος μετατέ-
θηκε τέλη Αυγούστου του 1893 στο νομό Φθιώτι-
δας και Φωκίδας και πάλι ως ιεροκήρυκας.

Ο Λεωνίδας δεν μπορούσε να τον ακολουθήσει 
πέρα από το νησί. Η μεγάλη φτώχεια της οικογέ-
νειάς του έβαλε φρένο στα όνειρα και τις επιθυ-
μίες του. Πριν σκεφτεί τον εαυτό του, έπρεπε να 
σκεφτεί τι θα γινόταν η φαμελιά του χωρίς εκεί-
νον, καθώς οι ώμοι του βάραιναν από το φορτίο 
της ευθύνης. Έτσι, δεν είχε άλλη επιλογή. Τηρώ-
ντας τις αρχές και τα πιστεύω του, όφειλε να προ-
στατεύσει τους αγαπημένους του, να τους στηρίξει 
με την εργασία και την παρουσία του. Και αυτό το 
ηθικό χρέος καθόρισε τελικά τις επιλογές και το 
μέλλον του νεαρού Μπαϊρακτάρη.

Σαν έφυγε ο Άγιος Νεκτάριος από το νησί, ο 
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Λεωνίδας μπορεί να γεύτηκε την απογοήτευση, 
αλλά δεν έχασε ούτε λεπτό την πίστη του και δεν 
εγκατέλειψε ποτέ το δρόμο του Χριστού. Έγινε 
ψάλτης και παντρεύτηκε την Ελένη Αντωνίου. 
Ξεκίνησαν την οικογένειά τους σε έναν αιώνα 
που τα πάντα άλλαζαν γύρω τους, εκτός από τη 
φτώχεια τους. Παρά τα λιγοστά υπάρχοντά τους, 
όμως, ήταν ένα αντρόγυνο αγαπημένο και η καρ-
διά τους ήταν πλούσια από συναισθήματα.

Το πρώτο παιδί τους, ένα κοριτσάκι, μόλις 
έκλεισε τον πρώτο χρόνο ζωής του, πέθανε. Αυτό 
τους λύπησε βαθύτατα, αλλά συνέχισαν να ζουν 
με την επιθυμία να κάνουν μια μεγάλη οικογένεια. 

Στις 7 Φεβρουαρίου 1906 γεννήθηκε το τέταρ-
το κατά σειρά παιδί τους, που ήταν αγόρι. Του 
έδωσαν το κοσμικό όνομα Ευάγγελος. Ο ερχομός 
του στον κόσμο αποτελούσε μία χαρούμενη είδη-
ση για το ζευγάρι. Κανείς τους, όμως, δεν γνώριζε 
πως αυτό το παιδί, σαν έφτανε το πλήρωμα του 
χρόνου, έμελλε να γίνει ο μεγάλος Άγιος της Ορ-
θοδοξίας, ο Άγιος Πορφύριος.

Το μικρό παιδί, κάνοντας τα πρώτα του βήμα-
τα, με το γλυκό προσωπάκι, τα γαλανά του μάτια 
του και τα ξανθά μαλλάκια του, έμοιαζε με άγγελο 
Κυρίου. Δικαιολογημένα τον φώναζαν οι γονείς 
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«Αν θέλεις, µπορείς να αγιάσεις και µέσα στην Οµόνοια», έλεγε ο 
Γέροντας Πορφύριος. Και τούτα τα λόγια του τα έκανε πράξη στην 
ταπεινή του βιωτή αγαπώντας τον κάθε άνθρωπο ως αδελφό του.

Το ταξίδι του ξεκίνησε από τον Άγιο Ιωάννη της Εύβοιας και 
µε πίστη και προσευχή βρέθηκε σαν σε όνειρο στα ευλογηµένα 

Καυσοκαλύβια, όπου κι έλαβε το µοναχικό σχήµα. Ωστόσο, ο Θεός 
δεν τον κράτησε στο Άγιο Όρος. Του έδωσε µια ισχυρή αποστολή, 

αξιώνοντάς τον να δώσει την ασκητική του µάχη µέσα στην 
ανθρώπινη κοινωνία.

Ο Γέροντας Πορφύριος δόθηκε µε αγάπη, αυταπάρνηση και άκρατη 
ταπείνωση στην υπηρεσία του ανθρώπου, στην υπηρεσία του 

άρρωστου και του βασανισµένου. Για τριάντα τρία ολόκληρα χρόνια 
λειτουργούσε στο παρεκκλήσι του Αγίου Γεράσιµου στην Πολυκλινική 
Αθηνών της πλατείας Οµονοίας κι εξοµολογούσε τις τυραννισµένες 
ψυχές. Με το προορατικό και διορατικό του χάρισµα βοήθησε να 
γιατρευτεί το σώµα και η ψυχή χιλιάδων πιστών. Ακόµα κι όταν 
αρρώστησε βαριά, συνέχισε να προσεύχεται και να στηρίζει µε όλο 

του το είναι κάθε άνθρωπο που ζητούσε τη βοήθειά του.

Ως αληθινός Καυσοκαλυβίτης δεν ρίζωσε σε καµία καλύβη. 
Ρίζωσε, όµως, στις καρδιές των ανθρώπων ως ο άγιος της αγάπης, 
προτρέποντας όλους εµάς να είµαστε ένα, µε κεφαλή τον Χριστό. 

Όταν θα φύγω, 
 θα είμαι πιο κοντά σας. 


